

MARTE

Per el artículo 3.º de la ley de 9 de marzo de 1932 quedó suprimido el diario «Ejército y Armada» Su último número se editó el 31 de marzo de 1932. El primer número de MARTE se publicó al día siguiente 1 de abril de 1932.

La interviú de la semana

La política internacional

La «Hoja Oficial» nos tiene acostumbrados a una interviú semanal con un ministro y, sin duda, para que no perdamos la costumbre pública hoy, una con el ministro de Estado, las Pascuas tienen inconvenientes y ventajas. Entre los primeros está el de que los ministros que suelen tener algo que decir. En las ventajas, la de ser el hombre mayor por parte de Francia un esfuerzo mayor todavía que los que hasta ahora había realizado para llegar a una solución. Coinciden en varios extremos con las proposiciones de pañolas.

El señor Zulueta tiene poco que decir generalmente; pero, en cambio, es hombre muy trabajador, y tan faico, que trabaja y hace trabajar en domingo, y día de Pascua, aunque por el descanso dominical hayan estado cerrados ayer hasta los establecimientos de comestibles, doblemente de primera necesidad en estos días pascuales.

Trabajando le encontró el reportero a quien abrió su pecho, que hasta ahora había tenido hermético, para decir lo que verá el curioso lector en la transcripción que, abreviando el diálogo, damos a continuación.

ZULUETA, OPTIMISTA

—No traigo más que impresiones satisfactorias en lo que se refiere a la buena acogida y al crédito y autoridad moral que en las esferas informativas tiene la República Española.

—Es cierto que España fue designada para el Comité que había de resolver el conflicto entre Bolivia y Paraguay? —Sí, señor. Hay dos conflictos planteados ante la Sociedad; uno, el que usted acaba de citar; otro, el que existe entre China y Japón. Respecto al primero, viene actuando un Comité compuesto de tres naciones. Una de ellas es España.

En cuanto al problema de la Manchuria, la Comisión de los 15 nombró una Comisión de cinco naciones: una es España. Nos honra esta prueba de confianza.

ZULUETA, PESIMISTA

—¿Tiene usted buenas impresiones acerca de la solución de esos conflictos? —Desgraciadamente, en ninguno se ha llegado todavía a una solución. Nosotros la deseamos vivamente. Un fracaso en el esfuerzo que se realiza para la conciliación entre China y Japón repercutiría de manera lamentable, en la marcha de la Conferencia del Desarme.

—Y del conflicto entre Bolivia y Paraguay? —El conflicto entre Bolivia y Paraguay, es para nosotros, especialmente doloroso, por tratarse de dos naciones hermanas entre sí, hermanas nuestras. Esta gran familia de pueblos de nuestro idioma que forman una comunidad de cultura, anhelamos, todos que puedan dar al mundo un ejemplo de colaboración pacífica para el progreso general de la Humanidad.

—De sus palabras se desprende, al parecer, cierto pesimismo respecto a la marcha de la Conferencia del Desarme. —No, no hay que perder nunca la esperanza. Recuerdo a don Francisco Giner de los Ríos, quien me decía hace bastantes años, emocionado ante las desventuras de nuestro país: «Estoy tan seguro de la salvación de España como inseguro de su fecha». Aplicando esta idea a la actual situación del mundo, yo diría que estoy tan seguro de que un día las luchas sangrientas entre los Estados serán sustituidas por una organización jurídica y pacífica, de la vida internacional, como inseguro de la fecha en que este decisivo progreso quedará consumado.

ZULUETA, FRANCISCANO

—¿Cuándo volverá a su plena actividad la Conferencia del Desarme? —En la segunda quincena del mes próximo. —¿Qué temas se abordarán? —Se discutirá entonces el plan

En Tánger son aprobados los presupuestos

TANGER, 26.—En las primeras horas de la madrugada terminó la sesión de la Asamblea Legislativa, que se constituyó en permanente hasta la total aprobación de los presupuestos.

A pesar de la economía que supone la rebaja del seis por ciento de los sueldos de todos los funcionarios de la zona, el presupuesto sigue en su primitiva cantidad, toda vez que para dichos funcionarios se les sostienen las gratificaciones y permisos, que compensan la rebaja del seis por ciento.

En la sesión se volvió a tratar de la conveniencia del juego para Tánger. Todos estimaron la necesidad de recordar este asunto al Comité del Control.

Una orden del ministerio de Obras Públicas

LOS SERVICIOS DE LAS DIVISIONES TÉCNICAS DE FERROCARRILES PASAN A LAS COMISARIAS DEL ESTADO

Por una orden del ministerio de Obras Públicas se dictan normas para la entrega de los servicios de las disueltas Divisiones Técnicas y Administrativas de Ferrocarriles a las Comisarias del Estado en los Ferrocarriles.

ZULUETA, RESERVADO

—Puede usted darme una impresión de esta conversación? —El señor Zulueta, después de una pequeña pausa, responde: —Sólo le diré que satisfi muy satisfecho de ella. Estoy seguro de que la política de estrecha amistad entre las dos Repúblicas, intensificada durante el Gobierno de M. Herriot, será mantenida y proseguida por M. Paul Boncour. Hombre para quien los ideales cuentan también en el terreno de las realidades.

ZULUETA, RESERVADO

—¿En términos generales, señor ministro, después de su estancia en Ginebra, qué opina usted de la labor de la Sociedad de Naciones? —TODO ES RELATIVO, DIJO DON HERMOGENES

—Comparándole con lo que el mundo anhela y necesita, la Sociedad de las Naciones, es, todavía, muy poco. Pero en relación con la diplomacia de hace veinte años, representa un progreso extraordinario. Debemos procurar que tenga cada día mayor autoridad y eficacia; pero no la debemos pedir, por hoy, más de lo que puede dar. Es un locutorio donde los pueblos hablan, donde los gobernantes de diversos países se ponen en relación y es además un método nuevo en la política internacional, cuyos resultados son todavía insuficientes, pero que pueden ser mañana mucho más eficaces. Al lado de la vieja diplomacia, de las alianzas de grupos de potencias rivales y de los tratados secretos, constituye un gran avance esta nueva diplomacia de la Tabla Redonda, en la que todos participan, exponen y discuten a la luz del día.

ZULUETA, RESERVADO

—¿Puede usted darme una impresión de esta conversación? —El señor Zulueta, después de una pequeña pausa, responde: —Sólo le diré que satisfi muy satisfecho de ella. Estoy seguro de que la política de estrecha amistad entre las dos Repúblicas, intensificada durante el Gobierno de M. Herriot, será mantenida y proseguida por M. Paul Boncour. Hombre para quien los ideales cuentan también en el terreno de las realidades.

ZULUETA, RESERVADO

—¿En términos generales, señor ministro, después de su estancia en Ginebra, qué opina usted de la labor de la Sociedad de Naciones? —TODO ES RELATIVO, DIJO DON HERMOGENES

—Comparándole con lo que el mundo anhela y necesita, la Sociedad de las Naciones, es, todavía, muy poco. Pero en relación con la diplomacia de hace veinte años, representa un progreso extraordinario. Debemos procurar que tenga cada día mayor autoridad y eficacia; pero no la debemos pedir, por hoy, más de lo que puede dar. Es un locutorio donde los pueblos hablan, donde los gobernantes de diversos países se ponen en relación y es además un método nuevo en la política internacional, cuyos resultados son todavía insuficientes, pero que pueden ser mañana mucho más eficaces. Al lado de la vieja diplomacia, de las alianzas de grupos de potencias rivales y de los tratados secretos, constituye un gran avance esta nueva diplomacia de la Tabla Redonda, en la que todos participan, exponen y discuten a la luz del día.

En plena anarquía

SEVILLA, 26.—Comunican del pueblo de Arabal que, cuando se estaba celebrando una función religiosa con el templo completamente lleno de fieles, unos desconocidos rociaron las puertas de la iglesia con gasolina y las prendieron fuego. Los fieles, lejos de perder la serenidad, salieron ordenadamente y lograron apagar el incendio en pocos momentos. Otros salieron en persecución de los incendiarios, que huyeron al monte. La Guardia civil también los busca.

El hecho ha sido condenado unánimemente por el pueblo. La función religiosa siguió con toda normalidad una vez apagado el incendio.

Declaraciones del señor Goicoechea

LA FEDERACION DE DERECHAS. UN MANIFIESTO

El señor Goicoechea ha hecho a un periodista las siguientes interesantes declaraciones acerca de la Federación de Derechas:

—Hoy o mañana, a más tardar —dijo—, quedará prácticamente hecha.

POSTULADO FUNDAMENTAL

En ella formarán los núcleos de derechas plenamente definidos en su actuación: núcleos para los cuales no es lo de menos la forma del régimen.

Habrán un punto definido y no podrán surgir las confusiones. Vamos a un objeto concreto: el afianzamiento de la unión.

Habrán un manifiesto y todo será rápido.

Preguntado acerca de quien asumirá la dirección del frente de derechas, respondió:

—Si es necesario, si me lo ordenan, seré yo. Si hay otro, yo no seré un obstáculo. Con el mismo entusiasmo se puede luchar de jefe que de soldado.

La única aspiración de mi vida es convertir en realidades lo que tantos españoles anhelan: unificar a todos los que piensan y sienten idénticamente.

Luego el informador le inquirió si era cierta su separación del partido de Acción Popular, a lo que respondió que las declaraciones del señor Gil Robles le habían producido gran sorpresa.

GOICOEHEA, SORPRENDIDO

Los señores Gil Robles y Angel Herrera —añadió— saben mi pensamiento.

Huelga general en el puerto de El Havre

EL HAVRE, 26.—En cumplimiento de las disposiciones adoptadas por la Federación de los trabajadores del puerto, éstos han declarado la huelga y han quedado completamente paralizados los trabajos de carga y descarga.

Los navíos que llegaron ayer procedentes de América han tenido que continuar su viaje a Saint-Nazaire.

En este puerto y algún otro, principalmente en Dunquerque, las federaciones de dockers han tratado de secundar la huelga del Havre, sin conseguirlo.

La policía ha efectuado algunas detenciones por intento de coacción.

Mientras gobiernan los socialistas

Recibimos el siguiente escrito: AL PUBLICO DE MADRID:

La industria hotelera, y de restaurant madrileña, en todo momento ha tratado, aún superándose a sus disponibilidades económicas, de satisfacer las necesidades de sus obreros.

Cuando las demandas de dichos obreros han sido lógicas, nunca se ha opuesto a la concesión de las mismas.

Hoy nuestro personal de cocina crea a la industria y al público un conflicto, al cual somos ajenos los que regimos esta industria.

Interpretando caprichosamente los obreros cocineros el artículo 56 de la Ley del contrato de Trabajo de 21 de noviembre de 1931, pretenden que todo individuo que descanse con arreglo al precepto de la ley, que es respetado por todos los patronos, sea sustituido por otro compañero, que disfrutará el jornal correspondiente y el derecho de manutención y a su vez el que descanse hará efectivo su jornal y disfrutará de igual derecho de comida.

Ante tal exigencia, la parte patronal, que tan sólo está obligada por la ley a abonar los jornales del que descanse y respetar su derecho a la manutención, dando más de lo que la ley le exige, propuso como fórmula conciliatoria ante el Jurado Mixto que actuó como tribunal arbitral, el que obrando el relevante, el relevado percibiese tan

Se conmemora el levantamiento del Sitio de Bilbao

BILBAO, 26.—En el Ayuntamiento se ha celebrado la lectura de la carta de felicitación por el levantamiento del primer sitio de Bilbao que dirigieron las Cortes Constituyentes el año 1837.

Rindieron honores a las banderas de los batallones de voluntarios, fuerzas del Ejército, las cuales desfilaron ante las autoridades.

Después, la Banda Municipal dió un concierto.

En la Sociedad El Sitio, se ofreció a las autoridades con un café de honor.

Detenidos en libertad

SEVILLA, 26.—La Sala sexta del Tribunal Supremo ha acordado la libertad, no se sabe si condicional o por sobreseimiento, de las siguientes personas detenidas por los sucesos del 10 de agosto:

Paisanos: Don Fernando González Aguilar, D. Alvaro Pacheco Rubio, señor marqués de Gandul, don Antonio Maestre, don Eduardo Benjumea y D. Francisco Alvear.

Militares: Don Francisco Canelas, D. Tomás Blanco, D. Felipe Martínez, D. José Alberto Fernández, D. José Alorda Pujosa, D. Luis Hernández Oizón, D. Antonio Martínez Gasiáido, D. Pedro Castro Lasarte, D. Juan Mingo, D. Federico Navarro Fernández, D. Peregrin Rodríguez Muñoz, D. José Noraleda, D. Manuel Lizano, D. Juan Marías Ecequiel, D. Lisardo Doval, D. Juan Jurado, D. Francisco Alcázar, D. José Onrubia, D. Francisco Lario, D. Santiago Encina, don Manuel Pizarro, D. Manuel Pérez Fernández, D. Felipe Acedo Colunga, D. Modesto Pérez Tortosa, don Juan Fernández Robles, D. Ismael Navarro, D. Arturo Venosa, don Francisco Pacheco, D. Braulio Martínez Cobrera, D. Gregorio Vázquez, D. Emilio Torres y D. Salvador Salvador.

Algunos se encuentran en Guadalupe, y otros, deportados, como el marqués de Gandul.

LA AUDIENCIA DE OVIEDO DECRETA LA LIBERTAD PROVISIONAL DEL CONDE VALLELLANO, QUEDANDO EN LA CARCEL A DISPOSICION DEL DIRECTOR DE SEGURIDAD

GIJON, 26.—El Juzgado del distrito de Oriente recibió una orden telegráfica de la Audiencia provincial decretando la libertad provisional del conde de Vallellano, mediante la fianza de 10,000 pesetas. El conde de Vallellano constituyó ya dicha fianza, y no obstante continúa en la cárcel a disposición del director general de Seguridad. Parece que la minoría agraria gestiona activamente que se deje en libertad al detenido.

El Gobierno podrá intervenir los bienes del Monopolio de Petróleos

SE HARÁ LO MISMO CON LA TELEFONICA

«De acuerdo con el Consejo de ministros y a propuesta del de Hacienda, vengo en autorizar a este para que presente a las Cortes Constituyentes un proyecto de ley autorizando al Gobierno para revisar las valoraciones de los bienes expropiados en virtud del Real decreto-ley que estableció el Monopolio de Petróleos, los de cualesquiera otros bienes adquiridos por el Monopolio, así como los pagos efectuados o meramente liquidados por razón de unas y de otras adquisiciones, y las situaciones jurídicas creadas al amparo de los contratos de Delegaciones».

Un Rodríguez que tiene usía en el mundo del hampa

CASABLANCA, 26.—La Ponia de esta capital ha detenido a un individuo apellidado Rodríguez, a quien supone autor de veintitrés robos cometidos recientemente en Casablanca.

Se calcula que el total de los robos asciende a unos cien mil francos.

El Gobierno podrá intervenir los bienes del Monopolio de Petróleos

SE HARÁ LO MISMO CON LA TELEFONICA

«De acuerdo con el Consejo de ministros y a propuesta del de Hacienda, vengo en autorizar a este para que presente a las Cortes Constituyentes un proyecto de ley autorizando al Gobierno para revisar las valoraciones de los bienes expropiados en virtud del Real decreto-ley que estableció el Monopolio de Petróleos, los de cualesquiera otros bienes adquiridos por el Monopolio, así como los pagos efectuados o meramente liquidados por razón de unas y de otras adquisiciones, y las situaciones jurídicas creadas al amparo de los contratos de Delegaciones».

Un Rodríguez que tiene usía en el mundo del hampa

CASABLANCA, 26.—La Ponia de esta capital ha detenido a un individuo apellidado Rodríguez, a quien supone autor de veintitrés robos cometidos recientemente en Casablanca.

Se calcula que el total de los robos asciende a unos cien mil francos.

El Gobierno podrá intervenir los bienes del Monopolio de Petróleos

SE HARÁ LO MISMO CON LA TELEFONICA

Del Ayuntamiento

UNA CALLE CON EL NOMBRE DE DON TORIBIO FERNANDEZ MORALES

El concejal del Ayuntamiento de Madrid, señor Salazar Alonso, ha presentado al mismo la siguiente proposición:

«En el público reconocimiento que la República hace del mérito y del esfuerzo de los hombres que la consagraron todas sus devociones y entusiasmos, no puede omitirse a don Toribio Fernández Morales, quien representante durante muchos años en la Diputación madrileña de las doctrinas republicanas, supo desenvolverlas en un marco de noble austeridad y rectitud, y como por ello se debe el tributo de respeto, y consideración el pueblo de Madrid, el concejal que suscribe propone al Ayuntamiento se sirva adoptar el acuerdo de que se rotele con su nombre a una calle de Madrid, con lo que quedará rendido el homenaje de gratitud a que se hizo acreedor.»

LAS OBRAS DE PAVIMENTO Y LA CIRCULACION

Para completar las obras que se realizan en la calle de Peligros será preciso levantar el pavimento de la de Alcalá frente a aquella, lo que se hace público para evitar molestias a los ocupantes de vehículos.

Por ella, la derecha de la calzada de Alcalá, entre Sevilla y Nicolás María Rivero, quedará en dirección única hacia Sol.

Los vehículos que se dirijan a Cibeles marcharán por la Carrera de San Jerónimo o Sevilla y Arlabán a Nicolás María Rivero y Alcalá. Desde la esquina Alcalá-Sevilla

no se podrá marchar hacia Cibeles y sí a la Puerta del Sol.

Es conveniente que los que no tengan precisión de llegar a Sol por Alcalá, marchen por la avenida del Conde de Peñalver u otros itinerarios, para evitar gran afluencia en la calle de Alcalá.

Las obras empezarán el lunes 26 a las once de la noche.

DE GRAN INTERES PARA LOS CIEGOS

Se proroga por todo el mes de enero la formalización de los boletines de inscripción de ciegos en las Tenencias de Alcaldía, en los que deberán figurar, sin excepción de ninguna clase todos los existentes en Madrid, cualquiera que sea su edad y sexo, incluso los niños, por ser ello indispensable para la concesión de los distintos subsidios, según la condición de los inscritos.

LAS FUNDACIONES DE LA LATINA Y GOYENEQUE

La Comisión de Policía urbana ha estudiado el procedimiento de que el Patronato de la Fundación La Latina dejará de ser fundación maestra construyendo un hospital o fusionándose con la de Goyeneche, si así procede.

Este asunto fué consultado al ministro de Gobernación, el cual entiende que la cuestión es puramente municipal y propugna porque deben constituirse dos Patronatos.

Así se acordó; pero el nombramiento de la presidencia de la fundación Goyeneche quedó pendiente de que por la Superioridad se leigne quién debe ser la persona que la ostente.

La presidencia de esta fundación la ocupa el cardenal-arzobispo de Toledo.

respiratorio persisten y los crónicos se han agravado, sobre todo los tuberculosos. Han sido frecuentes las hemoptisis abundantes en los que padecían cavernas, algunas de ellas con terminación mortal. También se han presentado algunos casos de conjuntivitis catarral y pustulosa.

En los niños no se ha apreciado variación alguna importante. Continúan las bronquitis agudas y las bronconeumonías.

Por efecto de las lluvias copiosas, las aguas potables aparecen sumamente turbias; deben tomarse, por supuesto, las medidas preventivas de filtración y, si se puede, de ebullición; pero ni por la época del año ni por el motivo debe causar alarma esta alteración.

Estudios relacionados con el túnel bajo el Estrecho

TANGER, 26.—Con objeto de realizar diversos estudios, relacionados con su proyecto, se encuentra en ésta el coronel de Artillería señor Jevenois, autor del proyecto del túnel bajo el Estrecho de Gibraltar.

Según manifestaciones del citado coronel, la construcción del túnel proporcionará grandes ventajas a Tánger.

Casa de Socorro del Distrito del Centro

DISTRIBUCION DE CARTILLAS DE LA CAJA DE AHORROS.—AMPLIACION DE PLAZO

Como ya se hizo público, la Junta de Beneficencia de la Casa de Socorro del Centro, que preside el digno concejal don Eugenio Arauz, ha acordado rendir un sentido y público homenaje a la memoria de doña Josefa Claudia Artieda y Labiano (q. e. p. d.), noble dama que, como es sabido, instituyó a su muerte, acaecida el día 10 de diciembre de 1908, herencia a favor de la Casa de Socorro del Centro, y merced a cuyo rasgo filantrópico pudo ser construido el edificio que esta ocupa, instalarse los magníficos servicios que son hoy la Beneficencia Municipal, y realizarse con persistencia la magnífica obra social de amparo al desvalído.

Para ello la mentada Junta se propone distribuir 500 pesetas en cartillas de la Caja de Ahorros

entre las niñas y niños pobres del distrito, mayores de tres años y menores de ocho, que habiendo nacido en el distrito del Centro, precisamente el día 10 de diciembre, se hallen en la actualidad empadronados en el mismo.

A tales fines, los familiares de los niños que se hallen en este caso, deberán presentar instancia a la Junta de Beneficencia, acompañando a la misma certificación del acta de nacimiento, expedida por el Juzgado, antes del día 31 del corriente mes.

Guardias de asalto expulsados del Cuerpo

EMBRIAGADOS, AMENAZAN CON SUS PISTOLAS A LOS TRANSEUNTES Y PROMOVIERON UN ESCANDALO

El gobernador de Barcelona ha dado cuenta de un suceso promovido por unos guardias de Asalto en el bar La Criolla. Se trata de tres guardias que, después de prestar servicio estuvieron recorriendo bares y tabernas, y cuando al llegar al mencionado, amenazaban con las pistolas a los transeuntes.

Acudieron varios guardias y carabineros, que con grandes esfuerzos lograron reducirlos.

El jefe superior de Policía, ordenó la detención de los tres guardias, que ingresaron en los calabozos de la Jefatura.

El director general de Seguridad, en cuanto tuvo conocimiento del suceso, dispuso que hoy por la mañana se formen las dos compañías de asalto en el cuartel y ante ellas se lea la orden de expulsión de los tres guardias del Cuerpo de Seguridad. Esta medida no implica que el gobernador por su parte pase al Juzgado, como lo hará, la notificación de lo ocurrido por si el juez entiende que se trata de un hecho delictivo.

Guardia civil muerto en acto de servicio

UBEDA, 25.—Anoche, cuando intentaba detener a un maleante, en riña con otro, fué apuñalado el guardia civil Luis Escoc. El agresor fué detenido.

Los guardias se defendieron a caballos e hirieron en la cabeza a uno de los agresores.

Actualidad política

EL REGRESO DE DEPORTADOS. VENDRAN 70 a DISPOSICION DE LAS AUTORIDADES JUDICIALES. LAS DIMISIONES DE LOS SRES. GALARZA Y CORNIDE. EL INCENDIO DE LOS ALMACENES DE «EL SIGLO». MAS DE 3.000 FAMILIAS EN LA MISERIA

El ministro de la Gobernación recibió a los periodistas, manifestándoles que de provincias todas las noticias acusaban tranquilidad. Un informador aludió a lo que dice un periódico en relación con el regreso de una nueva expedición de deportados, y el señor Casares contestó:

—Eso he leído en algún periódico y nada más desprovisto de fundamento. Lo que sí hay es un oficio del presidente de la Sala sexta de la Audiencia en el que se me pide la presencia de aquellos deportados sujetos a proceso por los sucesos del 10 de agosto.

—¿Son muchos?—preguntó un periodista.

—Alrededor de unos setenta. Enviaré con toda urgencia el «España número 5» a Villa Cisneros con objeto de que estén en Madrid hacia el día 15 de enero.

Otro periodista preguntó: —¿Son personas significadas las comprendidas en ese número?

—No recuerdo bien—contestó el señor Casares—; pero desde luego los Borbones...

Otro informador preguntó: —¿Y una vez que se haya sentenciado el proceso, volverán los que resulten libres a Villa Cisneros?

—Sobre eso no puedo contestar, aunque creo que serán algunos los condenados.

Siguió el señor Casares hablando de este asunto y añadió:

—Los que han regresado, según mis referencias, hablan de Villa Cisneros en términos distintos a esas referencias de periódicos que se han publicado. Ello demuestra que la vida allí es bastante agradable, por el clima y por el trato que se ha dado a los deportados.

La conversación de los periodistas con el ministro giró sobre el tema de la dimisión del subsecretario de Comunicaciones y el señor Casares dijo:

—Eso es una pega que se me presenta. El cargo, por su autonomía, requiere que sea ocupado por persona de la confianza del ministro.

Ello no quita para que pueda pertenecer a cualquiera de los partidos gubernamentales.

Se habló también de la dimisión del diputado señor Cornide, en sus cargos de las Comisiones parlamentarias, en las cuales, como es sabido, representaba a la ORGA.

—Esta renuncia es muy lógica— aclaró el señor Casares—, Cornide pertenecía a la ORGA en tanto esta organización ha tenido filiación de independiente; pero al verificarse la federación de izquierdas es natural que siendo él hombre de derechas renuncié a figurar en ellas.

El señor Casares hizo grandes elogios de la competencia económica y parlamentaria del señor Cornide.

Refiriéndose al incendio de los almacenes «El Siglo», de Barcelona, dijo el señor Casares que, según le comunica el señor Moles, pasan de 3.000 las familias que quedan sin empleo.

NOTICIAS MILITARES

Los sables modelo suboficial que ha de usar el personal que constituye el Cuerpo de Suboficiales del Ejército, los facilitarán los Cuerpos y unidades en que están destinados, de los correspondientes a su dotación reglamentaria. Los correajes y fiadores serán facilitados al personal de dicho Cuerpo que en las distintas unidades tengan su destino, formando parte del material de ellas y teniéndolos los interesados sólo en usufructo. No procede abonar alguno a los que ya hubieran adquirido dichas armas o las adquirieran en el sucesivo. Los correajes se adquirirán mediante concurso al precio máximo de 25 pesetas.

Se resuelve con carácter general que la asignación de representación la perciban siempre los titulares de los cargos, aun cuando hayan hecho entrega del mando, siempre que su ausencia prolongada no determine una disposición en contrario.

Un atraco en Madrid

El sábado, a las ocho de la noche, en una tienda de la calle del General Lacy, número 30, dos individuos armados de pistolas, obligaron al dueño y a la dependienta a permanecer inactivos mientras ellos los encerraban en la cueva. Logrado esto, los asaltadores se dedicaron a desvalijar el establecimiento y la caja; pero uno de los dependientes logró escapar de la cueva por una escalera cuya existencia ignoraban los del atraco, y avisó por teléfono a un próximo cuartel de carabineros, del que salieron a escape dos números, que personados en la tienda, detuvieron a Nicanor García López, al que le encontraron un revólver cargado y 329 pesetas.

Más tarde fué detenido Francisco Villar y Villar, a quien se le ocupó una pistola de calibre de 9 mm. cargada, un puñal y un «carnet» del Socorro Rojo.

Ambos se confesaron autores del robo, que según el dueño de la tienda, ascendía a 800 pesetas.

Reunión del Comité Nacional de Organización Científica

Se ha celebrado en el Instituto de Ingenieros Civiles la reunión anual plenaria del Comité Nacional de Organización Científica del Trabajo, con asistencia de representantes de la mayoría de las entidades que integran el Comité.

Se estudió la forma de desarrollar y hacer más asequibles del público las publicaciones del Comité, singularmente la Revista de Organización Científica, y el modo de recabar de las entidades y de las personas que se interesan por los estudios y las aplicaciones de organización científica una colaboración más intensa a la obra coordinadora y divulgadora del Comité, sin que esto significase absorción de los diversos grupos que trabajan cosas de organización científica.

Lo que dice la Prensa

«EL SOCIALISTA»

Se refiere a la campaña de la Prensa inglesa, especialmente la de derechas, contra la República española. Se lamenta de que se haya puesto en esa actitud, que afirma aún entada a elementos ingleses residentes en España y pide que, por lo menos, no se desfiguren los hechos y se mantenga una oposición de armonía contra la República, porque Inglaterra también ha tenido épocas en las que ha mantenido un régimen de excepción mucho más duro que en otros momentos de la República española.

Comenta la disposición gubernamental en materia de aplicación de sanciones a los que destruyan la riqueza campesina. Califica a dicha disposición de importancia, pero pide que se aplique a todos por igual.

«LA LIBERTAD»

Dice que el período de vacaciones es conveniente, sobre todo para aquellos que deben pensar en que las Constituyentes no tienen la misma fuerza que en el primer año de su actuación. Estima que lo primero que se deben hacer es aprobar las leyes complementarias de la Constitución, para que la ley de Defensa sea arrinconada y luego ir a la consulta electoral, primero municipal, y después legislativa, pero con su más amplia acepción.

«AHORA»

Alude a los sucesos de Marruecos, y dice que para tranquilidad del país se debe ir a una política enérgica en cuanto a campañas extremistas y en relación con divisiones políticas españolas. Se lamenta que haya dado lugar el partidismo a establecer una agitación en Marruecos que nos ha costado tanta sangre y que nos podría proporcionar nuevos disgustos.

«EL SOL»

Schöta que en la proyectada suspensión de Universidades, se mira con especial atención, no solo las necesidades españolas, sino que también aquellas que traen como consecuencia intereses locales de abolengo.

Se lamenta de las censuras del Concejo madrileño para el ministro de Hacienda, en materia de economía municipal. Esas censuras por virtud de los hechos, se vuelven contra los mismos censuradores y solicita del mismo que piense bien en la labor que le está encomendada.

«A B C»

Hace referencia a las dos estadísticas que hoy pueden los españoles tomar, como base para formar un juicio sobre nuestra capacidad económica-financiera. Alude al estudio de balance de pagos del Banco de España y a las estadísticas de la Dirección de Aduanas, en las

cuales existen discrepancias y diferencias de cifras bastante importantes. Destaca la necesidad de que se cuide más en España el servicio de Estadística, pues con él se llegará a formar una orientación económica española que hoy no poseemos, y que es de lo más elemental en materia de economía nacional.

La salud pública

Según «El Siglo Médico»: Los procesos agudos del aparato

AGENCIA ESPAÑOLA DE LIBRERIA

Obras de todas clases, a plazos y al contado
Pl. y Margall, 18. - Apartado 540. - MADRID

ALGUNAS OBRAS DEL FONDO DE LA CASA

Colección Gran Capitán	
I.—Pérez Prieto.—Tratado completo de química...	8,50
II.—Sanjuán.—Lo que conviene saber de la Aviación...	5,00
III.—Purón.—Lo que la Infantería debe conocer de la Artillería...	7,00
IV.—Castro.—Evocaciones de la Gran Guerra...	6,00
V.—Sanjuán.—Elementos para el tiro de Infantería...	7,00
VI.—Garrido.—La información en la guerra...	6,00
VII.—Sanjuán.—Un curso de capitanes en Francia...	7,00
Manuel Garmendia	
I.—Ros.—Tiro indirecto de ametralladoras...	8,50
II.—Villar.—Normas y preceptos reglamentarios para el empleo táctico de las Armas en el combate...	5,00
III.—Garmendia y Laiglesia.—Lectura de plan y su empleo...	5,00
IV.—Panero.—Organización militar en España...	5,00
V.—Panero.—Los ejercicios de cuadros sobre el plano...	2,50
Biblioteca AEL. Militar	
Vicente y Martínez.—Prácticas de contabilidad interior de los Cuerpos. Villegas y Troncoso.—Síntesis política militar de la guerra mundial...	12,00
Villanueva.—Bases para el estudio de la geografía militar...	6,00
Autrán.—El problema ferroviario en España...	2,50
REGLAMENTOS, MAPAS Y PLANOS. INFORMACION BIBLIOGRAFICA MILITAR	

Se abren a los Sres. Jefes y Oficiales cuentas corrientes de librería. Envíos a provincias franco de gastos

Los pagos por cargos de este diario, y los pedidos a D. Manuel Rodríguez Lozano, empleado en esta Administración

En cuarta plana: originales de...

Treinta millones de pérdidas

Los almacenes "El Siglo", de Barcelona, destruidos por un formidable incendio

A las once y veinte de la mañana de ayer, un guardia que prestaba servicio en la Rambla de Barcelona, cerca de la calle Puerta Ferrisa, se dio cuenta de que salía una columna de humo por la parte alta de la fachada del edificio los almacenes de "El Siglo", dándose cuenta de que se había producido un incendio dentro del establecimiento.

A los pocos minutos una gran llamarada salió por encima del tercer cierre, instalado al lado del edificio de la Academia de Ciencias.

LOS PRIMEROS MOMENTOS

Mientras avisaban telefónicamente a los bomberos, ayudado por algunos vecinos y por la pareja de la guardia de Seguridad, que prestaba servicio en aquellos alrededores, paralizaron la circulación de todos los vehículos, impidiendo que el público se aproximara al lugar del siniestro.

LEGAN LOS BOMBEROS

A las once y media llegó la primera Sección de bomberos.

Rápidamente el incendio tomó grandes proporciones. Toda la planta baja y el primer piso de la casa número 7 de la Rambla de los Estudios, se convirtieron a los pocos momentos en una inmensa hoguera. Momentos después llegaron bombas tanques. También se personaron inmediatamente los jefes, señores Jordán y Sabadell. El fuego, por momentos iba tomando mayores proporciones.

A las doce menos cuarto, todo el cuerpo del edificio estaba envuelto en llamas. Al mismo tiempo el fuego se propagaba con gran rapidez al edificio inmediato.

Los bomberos en crecido número y con abundante material, ayudados por varios soldados de aviación, guardias urbanos y un centenar de ciudadanos, ante la imposibilidad de dominar el incendio, se dedicaron a evitar que éste tomara mayores proporciones.

Pero el viento, que en aquellos momentos adquirió alguna violencia, contribuyó a que las llamas hicieran presa en las grandes existencias de ropa, objetos de papel y madera, tapices y otro material de fácil combustión, propagándose.

EL INCENDIO SE PROPAGA

Minutos después de las doce, se hallaban ardiendo todos los almacenes de "El Siglo", y no sólo los edificios números 3, 5 y 7 de la Rambla de los Estudios, sino también los cuerpos de edificio que la misma empresa propietaria de los grandes almacenes poseía en la calle Xucla y Plaza del Buen Suceso. Cada uno de estos edificios presentaba un aspecto imponente.

HUNDIMIENTOS

De cuando en cuando, se producían derrumbamientos de techos y paredes. Las llamas alcanzaban más de diez metros de altura y salían por todas las aberturas de los edificios que formaban los populares almacenes.

Donde el fuego presentaba un aspecto de mayor intensidad era en la parte alta del edificio, por la calle de Xucla. En dirección a esta calle, el viento empujaba las llamas con gran violencia.

ESFUERZO INUTIL

A los treinta y cinco minutos de haberse descubierto el fuego, las proporciones de éste eran de tal magnitud, que el esfuerzo de los bomberos para contrarrestarlo resultaba totalmente inútil.

A las doce y media, después de hacerse cargo de la imposibilidad de dominar el siniestro, las autoridades, de acuerdo con los jefes de bomberos, ordenaron que se condensaran los esfuerzos todos en luchar para que el fuego no se apoderara de los edificios inmediatos donde se hallan instalados el Banco Hispano Colonial, la Compañía de Tabacos de Filipinas y la Academia de Ciencias y Artes. Los mismos trabajos se realizaron cerca de los edificios próximos a los Almacenes, en las calles de Xucla y plaza del Buen Suceso.

COMO SIEMPRE, HUBO FALTA DE AGUA

En los primeros momentos se tropezó con la dificultad de la falta de agua en la proporción con la que se necesitaba para dominar la rápida y enorme acción del incendio. Los bomberos, para mejor dominar la inmensa hoguera en que

se habían convertido los almacenes ocuparon las azoteas y balcones de las casas colindantes de la calle de Xucla, y desde allí hicieron funcionar las mangas, sin eficacia alguna, por la falta de presión del agua.

ESCENAS DE TERROR

Debido a la escasa anchura de la calle de Xucla, el incendio constituyó un gran peligro para los edificios adyacentes con el siniestrado. Las llamas, al salir por los balcones, adquirían a cada instante mayor violencia, amenazando prender en las fachadas de los inmuebles contiguos, algunos de los cuales sufrieron los efectos del fuego en puertas y balcones.

TERRIBLE PANICO

Entre el vecindario de dicha calle se produjo un pánico indescribible.

Todos los vecinos se apresuraron a desalojar sus viviendas, formándose verdaderas caravanas compuestas de mujeres y niños que, con el terror reflejado en el semblante, corrían en todas direcciones. Mientras tanto, los hombres se dedicaban a poner a salvo cuantos objetos podían, trasladándolos a otras casas de la misma calle, distanciadas del lugar del fuego.

Como en la calle de Xucla existen numerosos establecimientos, sus dueños, al darse cuenta de la magnitud del siniestro, se apresuraron también a poner a salvo todas las existencias.

Las escenas que se produjeron fueron de gran emoción. Mujeres y niños lloraban desconsoladamente y huían aterrorizadas, incluso en paños menores, a refugiarse en lugar seguro.

También en la calle del Buen Suceso, en una casa establecida en forma de caña dentro del área que ocupan los Almacenes del "Siglo", los vecinos corrían alocaos de un lado a otro, dando muestras de absoluta inconsciencia. Los más serenos se apresuraban a ponerse a salvo, llevando consigo cuantos enseres y objetos de valor pudieron recoger.

EL BANCO HISPANO COLONIAL, EL TEATRO POLIORAMA Y LA BIBLIOTECA DE LA ACADEMIA DE CIENCIAS EN PELIGRO

Como los edificios que lindan con los almacenes, por la parte de la Rambla de los Estudios, son por un lado, el que ocupa la Compañía general de Tabacos de Filipinas, en el número 1, y en cuyos bajos está instalado el Banco Hispano Colonial, y por el otro lado, y señalando con el número 9, el edificio de la Academia de Artes y Ciencias, en cuya planta baja funciona el Teatro Poliorama, en el que actúa la compañía de Casimiro Ortas, y ambos corrían grave peligro, se adoptaron grandes precauciones y se procedió a desalojar la Biblioteca de la Academia de Ciencias, donde existe una verdadera riqueza en volúmenes de gran valor. Para ello fué preciso requerir la colaboración ciudadana. Más de un centenar de personas formaron en fila en la Rambla, desde la Biblioteca a la acera de enfrente, y de una a otra fueron pasándose los libros y depositándolos en las casas situadas frente al edificio siniestrado.

También fueron desalojados los cuartos de los artistas del Teatro Poliorama, ante el peligro inminente de que el fuego se propagará a él.

EL DINERO DEL BANCO HISPANO SE DEPOSITA EN CASA DEL CONDE DE GUELL

La Dirección del Banco Hispano Colonial dispuso que se sacara todo el dinero, valores que había allí depositado, trasladándolo a la casa

del conde de Güell, que está situada enfrente del Banco, en la esquina de la calle de Puerta Ferrisa. La operación del traslado del dinero se hizo por los empleados del Banco, utilizando pequeños saquitos y siendo protegidos por parejas de la Guardia civil.

50.000 PERSONAS ACUDEN AL LUGAR DEL SINIESTRO

Como las llamas salían por la parte alta del edificio, que consta de siete pisos, y se elevaban a muchos metros de altura, el incendio era visto fácilmente desde todos los puntos de la ciudad, y ello fué causa de que acudieran más de 50.000 personas. Todas las calles adyacentes se hallaban totalmente ocupadas por los curiosos, que eran fácilmente contenidos por fuerzas de Seguridad y de Asalto, que desde los primeros momentos habían acudido, con objeto de establecer el servicio de vigilancia y acordar el edificio.

A LAS DOS Y MEDIA DE LA TARDE QUEDO DOMINADO EL INCENDIO

Después de improbos trabajos, a las dos y media de la tarde los bomberos lograron dominar el incendio, quedando en pie de los antiguos Almacenes de "El Siglo" tan sólo las paredes maestras. El interior del edificio quedó convertido en un inmenso brasero, continuando los bomberos sus trabajos durante toda la tarde y la noche.

EL JUZGADO EN EL LUGAR SINIESTRADO

El Juzgado de guardia se personó en el lugar del incendio, comenzando a instruir las primeras diligencias. También estuvo en dicho lugar el presidente de la Audiencia, señor Anguera de Sojo.

VARIOS LESIONADOS

A consecuencia del incendio resultaron los siguientes lesionados: Juan Burguete López, bombero, de pronóstico leve. José Prat Gisbert, bombero, de pronóstico leve.

Jaime Llorea Zaragoza, bombero, de pronóstico reservado. Este sufrió síntomas de asfixia al pretender, penetrar, en los primeros momentos, en el interior de los almacenes, cuando éstos estaban invadidos por una densa humareda.

Antonio Bonastre Casas, de veintiseis años, cabo de la Cruz Roja, de pronóstico leve.

José Sánchez Martínez, de ochenta años, con quemaduras en ambas manos, que se produjo al intentar apagar el fuego, cuando se hallaba de servicio de vigilancia en el interior del edificio.

Antonio Montesinos Domingo, de veinte años, con lesiones de escasa importancia, que se produjo cuando cooperaba con los bomberos en los trabajos de extinción.

Todos los lesionados fueron asistidos de primera intención en los dispensarios próximos.

SE DESCONOCEN LAS CAUSAS DEL SINIESTRO

Las causas del incendio todavía no han podido ponerse en claro. Algunos de los que se hallaban presentes en los primeros instantes de iniciarse el fuego creen que éste comenzó en uno de los escaparates de los almacenes que se hallaba instalado en la fachada que da a la Rambla de los Estudios, donde estaban expuestos unos ferrocarriles en miniatura, que funcionaban por medio de la electricidad, creyendo que se produciría allí un corto circuito, y que el fuego se propagó rápidamente al interior, favorecido por el aire que reinaba en las primeras horas de la mañana. Desde luego, esto no es más que una hipótesis, pues cuantas personas estaban dentro del edificio al producirse el incendio, no pudieron darse cuenta del lugar en que se iniciara, ya que el siniestro adquirió grandes proporciones, que con vestigiosa rapidez hizo presa en toda la planta baja y obligó a los vigilantes a abandonar el edificio, ante el peligro de morir asfixiados por la densa humareda que había en el interior.

interrogado, dijo que era uno de los vigilantes de "El Siglo". Añadió que se hallaba de guardia en el interior del edificio, del cual salió a las diez y media de la mañana para ir a hacer un encargo, encontrándose a su regreso con la catástrofe.

EXTINTORES INUTILES

Otro de los vigilantes de servicio en los almacenes manifestó que desde los primeros momentos de producirse el incendio se dio cuenta de la magnitud del mismo, pero que a pesar de ello trató de utilizar los extintores que había en la casa, no pudiendo realizar su propósito a consecuencia de las quemaduras que sufrió en ambas manos y de la gran humareda que se produjo en el interior, y que le obligó a abandonar los almacenes para ponerse a salvo.

UNO DE LOS PRIMEROS QUE SE DIERON CUENTA DEL INCENDIO

Una de las primeras personas que se dio cuenta del incendio fue el doctor Sanz y Ricart, que en los momentos de producirse éste, pasaba por delante del edificio de "El Siglo". Dicho señor es el médico de la familia Conde, propietaria de los almacenes. Inmediatamente, por teléfono, dió cuenta de lo que ocurría a dichos señores, y a los pocos momentos se personaron en el lugar del siniestro don Fernando Conde y don Leocadio Olavarria, acompañados de sus hijos don Fernando y don Manuel, percatándose de la magnitud del mismo.

ANTECEDENTES

Los almacenes destruidos habían sido fundados en el año 1881, por la razón social Conde, Prieto y Compañía, que más tarde se convirtió en Conde y Compañía, y que actualmente estaba constituida con el nombre de Sociedad Anónima Grandes Almacenes de "El Siglo". Era una verdadera institución barcelonesa, que había conseguido una enorme popularidad. En la actualidad ocupaba los inmuebles números 3, 5 y 7 de la Rambla de los Estudios; el de la plaza del Buen Suceso, que anteriormente fué Casa de Correos y tres casas de la calle de Xucla, formando dichos edificios un conjunto inarmónico. Esta circunstancia y a la falta de fuertes muros, ha sido debida la rapidez con que se ha propagado el incendio.

OTROS DETALLES

Los bomberos, provistos de reflectores, continuaban durante la noche sus trabajos para dominar los pequeños focos que todavía subsisten. El jefe ha manifestado que en las primeras horas de la mañana podrán penetrar los bomberos en la parte central del edificio para sofocar definitivamente el fuego.

TELEGRAMAS OFICIALES

Gobernador civil a ministro Gobernación.

«Número 337.—A las once de esta mañana se ha iniciado, por haberse producido al parecer un corto circuito en una de las dependencias, un incendio en el edificio de los grandes almacenes de "El Siglo", sito en la Rambla de los Estudios. El incendio ha tomado desde los primeros momentos grandes proporciones, siendo poco después pasto de las llamas todo el edificio, así por la parte de las Ramblas como por la plaza de Buen Suceso y calle de Xucla, a pesar de los esfuerzos de los bomberos y de los soldados de Aviación de un cuartel cercano. La circunstancia de estar llenos los almacenes de juguetería con motivo de las Pascuas y Reyes ha acrecentado el incendio. La falta de presión del agua ha dificultado el servicio de extinción. Se ha derrumbado el edificio en la parte trasera, o sea la de la calle de Xucla y se han hundido los cuatro pisos de los almacenes, quedando sólo la fachada de la Rambla. Aun-

AL OCURRIR EL SINIESTRO SE HALLABAN DENTRO TRECE PERSONAS

Además de los siete vigilantes que estaban prestando servicio en el interior del edificio al iniciarse el fuego, había también seis dependientes que estaban encargados de la organización de escaparates y otros trabajos. Estas trece personas, cuyos nombres ya se conocen, han sido citadas por el Juzgado para que comparezcan a declarar y explicar la forma en que se produjo el fuego.

PUDO OCURRIR UNA CATASTROFE POR LA EXISTENCIA DE UN DEPOSITO DE BENZOL

Lo único que se ha salvado del edificio ha sido la parte de uno de los pisos en que estaban instalados el escritorio y las dependencias de caja del establecimiento.

También han sufrido escasos daños los sótanos, en uno de los cuales se hallaba instalado un depósito de benzol, donde si hubiesen llegado las llamas se habría producido una espantosa catástrofe.

LA NOTICIA SE PROPAGA RAPIDAMENTE, CAUSANDO ENORME IMPRESION

La noticia de que los Almacenes de "El Siglo" se hallaban ardiendo corrió por la ciudad como reguero de pólvora, causando enorme sensación. Millares de personas se trasladaron al lugar del siniestro, teniendo que ser contenidas por las fuerzas encargadas de vigilancia.

LO QUE DICEN DOS EMPLEADOS DE "EL SIGLO"

A los pocos momentos de iniciarse el fuego, los periodistas conversaron con un individuo que contemplaba el siniestro dando muestras de gran desesperación. Al ser

que sigue el incendio, parece loca lizado, procurando aislarlo de los edificios contiguos, o sea el Banco Hispano Colonial y Compañía de Tabacos de Filipinas, la Academia de Ciencias y el Teatro Poliorama. Soldados de Ingenieros y paisanos voluntarios, trasladan libros y documentos interesantes de la Biblioteca y Archivo de la Academia a lugar seguro. Continúa el incendio, que seguramente tardará muchas horas en ser extinguido, dada la gran cantidad de materias combustibles que existen en el edificio. Fuerzas de Seguridad, Guardia civil, Asalto y Aviación acorran las calles, evitando aglomeración de público. No hay hasta ahora noticias de desgracias personales, salvo ligeras heridas de un bombero. Laré a vueccencia detalles a medida que se conozcan. Las pérdidas serán cuantiosísimas, quedando muchas familias sin trabajo.»

BARCELONA, 26.—En la madrugada pasada se ha reproducido el fuego en los almacenes de "El Siglo".

El nuevo foco estaba en la parte colindante con el Banco Hispano Colonial.

Según manifestó el consejero señor Conde, las pérdidas ascienden a cuarenta millones de pesetas.

Gobernador a ministro.

«Número 338.—Después de grandes esfuerzos los bomberos han logrado evitar que el fuego de "El Siglo" se propagara a los edificios del Banco Hispano Colonial, Academia de Ciencias y Teatro Poliorama, que han estado en peligro durante algunas horas; el gran edificio de "El Siglo", como su contenido, han sido totalmente pasto de las llamas. El fuego, aunque amortiguado, sigue y costará mucho extinguirlo totalmente. Las partes del edificio que quedan, ofrecen peligro, y se derrumbarán probablemente al entriarse. Fuerzas de Seguridad y de la Guardia civil acorran la manzana de casas, de la que el edificio incendiado ocupaba gran parte, para evitar que el público se acerque, habiéndose interrumpido la circulación de tranvías y carruajes por las Ramblas y la circulación total por la calle de Xucla, así como el funcionamiento del Teatro Poliorama, donde actuaba la Compañía de Casimiro Ortas. Por noticias adquiridas, a consecuencia del siniestro, quedan dos mil familias sin trabajo y multitud de talleres que trabajaban para dichos almacenes habrán de quedar paralizados. Hasta ahora, afortunadamente, no ha habido desgracias personales.»

Espectáculos

TEATROS

ESPAÑOL. — (Xirgu-Borrás.) A las 6,30, Nacimiento. Noche, no hay función.

LARA.—A las 6,30, Lo que hablan las mujeres. Noche, no hay función.

COMEDIA.— A las 6,30, Jabali. Noche, no hay función.

FONTALBA. — (Carmen Díaz) A las 6,30, Las del sombrero verde. Noche, no hay función.

BEATRIZ.—(Lola Membrives.) A las 6,30 y 10,30, Teresa de Jesús.

AVENIDA.—(Díaz-Artigas.) A las 6,30, La pizarra vida. 10,30, No te ofendas, Beatriz.

MARIA ISABEL. — A las 6,30, y 10,30, Mi distinguida familia.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, Un señor de horca y cuchillo.

VICTORIA.—A las 6,30, El abuelo Curro. A las 10,30, En la pantalla las prefieren rubias.

ZARZUELA.— A las 6,30, María la Famosa. Noche, no hay función.

MUNOZ SECA.— A las 6,30 y 10,30, Te quiero, Pepe.

PROGRESO.—A las 6,30, Los sobrinos del capitán Grant. A las 10,30, La Revoltosa y La verbena de la Paloma.

PRICE. — Campeonato de baile. Intento de las mil horas. Espectáculo permanente.

Sestería Militar y Paisano

M. MELLE a cargo de

Proveedor de la Administración del Crédito Militar (antes Cooperativa del Ministerio de la Guerra).

Facilidades en el pago

HONORIO CALDERON

Casa especial en uniformes de la Guardia Civil, Carabineros y del Ejército.

Caballero de Gracia; 22 1.º

MADRID.—Teléfono 13145

Gorcho Hijos S. A.

Fábrica de Aparatos Sanitarios

SANEAMIENTOS - CALEFACCIONES - COCINAS DE TODAS CLASES

Proveedores del Ejército, de la Marina y de los Ferrocarriles Españoles.

Casa en Madrid: RECOLETOS, 3

Economía y Finanzas

LA PRODUCCION AMERICANA DE AUTOMOVILES

La producción americana de automóviles en 1932 es la más reducida que se ha registrado desde 1915, año que se elevó a 1.170.686 coches, calculándose para 1932 una cifra de 1.450.000 coches, contra 2.472.000 en 1931, 3.510.000 en 1930 y 5.621.000 en 1929.

Es prematuro prever si la producción del primer trimestre del año próximo será superior a la de 1932, pero se tiene la impresión de que las ventas en 1933 serán inferiores a las del año actual.

LA PRODUCCION DE ACEITE

El Comité Informativo de Producciones Agrícolas ha hecho el cálculo de la cosecha actual de aceite, que resulta sensiblemente igual a la del año anterior, pudiendo considerarse, por tanto, como normal, puesto que su índice, tomando como base las cosechas del decenio 1922-31, es de 99,53 por 100.

La distribución de la cosecha no es, sin embargo, uniforme en las diversas regiones con relación a la de la campaña anterior. Aumenta considerablemente en Andalucía Oriental, Levante, Baleares, Cataluña, Rioja, Navarra, Alava, Aragón y Galicia, y baja en Andalucía occidental, Extremadura, Castilla la Vieja y la Nueva y Albacete, que representa el decrecimiento máximo, puesto que su cosecha actual es sólo el 53,79 por 100 de la anterior.

En cifras exactas, el cálculo da 3.447.900 quintales métricos de aceite como cantidad probable este año, frente a 3.511.396 el año anterior.

Por lo que respecta a la exportación, representa, por término medio, de un quinto a un sexto de la producción total, y se cifra en 938.590 quintales en 1931, contra 1.069.636 en 1930.

EL DEFICIT EN SUECIA

Según la estimación de la Oficina Nacional de Cuentas de Suecia, en el próximo ejercicio económico habrá un déficit de 90.000.000 de coronas, o sea alrededor de cuatro millones quinientas mil libras esterlinas a la par, esto es, caso de ser mantenidas las bases de tributación actuales.

La baja en las recaudaciones se eleva a 986.600.000 coronas suecas desde 1931, o sea alrededor de cincuenta millones de libras esterlinas, cuando el total de los ingresos se cifra en 6.226.6 millones de coronas.

Este es otro problema con el que tendrá que enfrentarse el año próximo el Gobierno socialista. En cuanto al presupuesto corriente, arroja un déficit aproximadamente de 50.000.000 de marcos (cerca de 2.600.000 libras esterlinas a la par). Para enjugarlo, el Gobierno ha anunciado grandes economías en el presupuesto de guerra, pero éste se cree no atenuará el problema.

Por declaraciones hechas por algunos ministros, se infiere que el Gobierno va a realizar grandes gastos para resolver la crisis del trabajo, y el rumor público le atribuye vastos planes de obras nacionales para dar ocupación a los sin trabajo.

El hecho no deja de ser sorprendente, y por referirse a un producto netamente español presenta mayor interés, porque era lo natural que ante esas ventas extraordinarias, de las que las de octubre último, por ejemplo, han superado a todas las del primer trimestre de 1931, los precios se hubieran elevado en virtud del libre juego de la oferta y la demanda. No ha sucedido así, ya que de 25 libras que como precio máximo llegó a valer el frasco de mercurio a raíz de firmarse el convenio hispanoitaliano, ha descendido a 11 libras, cinco chelines.

Es interesante recoger la noticia de que en plena crisis comercial, y sobre todo crisis de primeras materias, un metal—el mercurio—del que España es el primer productor ha aumentado extraordinariamente sus ventas en los meses últimos.

HA AUMENTADO EL CONSUMO DE MERCURIO?

En 1930 se produjeron 18.625 frascos, y se vendieron 20.018, cuyo exceso de ventas se obtuvo de los stocks existentes. En 1931 la producción, hasta fin de agosto, fue de 19.607 frascos y la venta en todo el año descendió a 13.097, pero en los últimos meses de 1932 el volumen de ventas ha subido desde 115 frascos en abril a 2.323 en junio, 2.698 en julio, 2.362 en agosto, 3.700 en septiembre, 5.710 en octubre y 2.625 en noviembre.

El hecho no deja de ser sorprendente, y por referirse a un producto netamente español presenta mayor interés, porque era lo natural que ante esas ventas extraordinarias, de las que las de octubre último, por ejemplo, han superado a todas las del primer trimestre de 1931, los precios se hubieran elevado en virtud del libre juego de la oferta y la demanda. No ha sucedido así, ya que de 25 libras que como precio máximo llegó a valer el frasco de mercurio a raíz de firmarse el convenio hispanoitaliano, ha descendido a 11 libras, cinco chelines.

Es interesante recoger la noticia de que en plena crisis comercial, y sobre todo crisis de primeras materias, un metal—el mercurio—del que España es el primer productor ha aumentado extraordinariamente sus ventas en los meses últimos.

El hecho no deja de ser sorprendente, y por referirse a un producto netamente español presenta mayor interés, porque era lo natural que ante esas ventas extraordinarias, de las que las de octubre último, por ejemplo, han superado a todas las del primer trimestre de 1931, los precios se hubieran elevado en virtud del libre juego de la oferta y la demanda. No ha sucedido así, ya que de 25 libras que como precio máximo llegó a valer el frasco de mercurio a raíz de firmarse el convenio hispanoitaliano, ha descendido a 11 libras, cinco chelines.

Es interesante recoger la noticia de que en plena crisis comercial, y sobre todo crisis de primeras materias, un metal—el mercurio—del que España es el primer productor ha aumentado extraordinariamente sus ventas en los meses últimos.

El hecho no deja de ser sorprendente, y por referirse a un producto netamente español presenta mayor interés, porque era lo natural que ante esas ventas extraordinarias, de las que las de octubre último, por ejemplo, han superado a todas las del primer trimestre de 1931, los precios se hubieran elevado en virtud del libre juego de la oferta y la demanda. No ha sucedido así, ya que de 25 libras que como precio máximo llegó a valer el frasco de mercurio a raíz de firmarse el convenio hispanoitaliano, ha descendido a 11 libras, cinco chelines.

Café. Mariscos. Almuerzos. Cenas

EXCELSIOR

CERVECERIA-RESTAURANTE

Excelente cocina española y alemana

Príncipe, número 27. Teléfono 12730

MADRID

CUBIERTOS Y A LA CARTA

CASAS RECOMENDADAS

Proveedoras de las Cooperativas del Ministerio de la Guerra y Funcionarios públicos

Pistolas reglamentarias para el Ejército y la Armada y otras armas de fuego y cartuchos.

ANTONIO URAIN

Plaza del Angel, 3 - Sucursal: Cava Baja, 1 - MADRID

En los pedidos colectivos se hacen rebajas sobre precios corrientes.

La Constancia

Tejidos del Reino y Extranjero. Confecciones, ropa blanca, géneros de punto. Camisería.

MALAGA

Marqués de la Paniega, 47, 1.

Casa FAJARDO

RELOJERIA

Mayor, 4, 1.º - MADRID

Cima Longines y Dessy

Ventas a plazos y contado

Proveedores de la Guardia Civil

LA CONFIANZA

Fábrica y almacén de calzado, leguis, gorras de Carabineros, sombreros de Guardia civil y correajes de todas clases.

Ventas a plazos al personal del Ejército, Guardia civil y Carabineros, sin aumento de precios.

HIJOS DE MIGUEL PRADOS

Luis de Valdequez, núm. 7 MALAGA

LA FOTO-ELECTRICA

JUAN RUIZ ARIAS

10, Fuencarral, 10. MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos. Kilométricos y carnets en el acto. Se retrata de día y de noche. Se admiten trabajos para provincias. A los señores suscriptores se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

Vestuarios para el Ejército y la Armada

ANDRES ROMANILLOS

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Plaza de España, número 8. MADRID. - Teléfono 12.000

Depósito en Barcelona.

Reservado para el

BANCO HIPOTECARIO

Diez meses de crédito a los señores militares retirados y en activo

PANERIAS DEL NORTE

Gran almacén de paños y novedades

Barquillo, 4 y 6

Antigua casa acreditada en buenos géneros y últimas novedades para señora y caballero. Gustos distinguidos. Precios de competencia. Sección de alta Sastrería.

Barquillo, 4 y 6

RESERVADO PARA

CASA VICKERS

Reservado para el

BANCO HIPOTECARIO

BANCO PASTOR

Casa fundada en 1776

Capital suscrito Ptas 17.000.000
desembolsado 11.000.000
Fondo de reserva 6.000.000

Casa central: LA CORUÑA

SUCURSALES:

Vigo, Lugo, Orense, Vivero, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Estrada, Tuy, Mellid, Mugia, Carballo, Mondoedo, Puentevedume, Villalba, Ribadeo, Carballino, Santa Maria de Ortigueira, Padrón, Fueba del Carmalinal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verín, Rúa-Petín, Puentearcas, Chantada, Cedeira, Ordenes y Fuensagrada.

Cuentas corrientes con libretas abonando intereses al 3 por 100 anual

A la vista 2 1/2 por 100 anual
A tres meses 3 por 100
A seis meses 3 1/2 por 100 anual
A un año 4 por 100

Caja de Ahorros abonando intereses al 3 y medio por 100 anual

Cuentas corrientes en moneda extranjera intereses a convenir

Venta de giros sobre todo el mundo especialmente América

FÁBRICA DE RELOJES DE

CARLOS COPPEL

CERTIFICADO DE GARANTIA CON CADA RELOJ

FUENCARRAL 27 MADRID

FERRERA MARTE

Barbieri, 8. MADRID Apartado 436

GRABADOR EN METALES

CASA FUNDADA EN 1870

Fábrica de Sellos de Caucho

(UNICA EN LA CALLE DE CARRETAS)

TENAZAS Y PLOMOS PARA PRECINTAR PLACAS ROTULADAS DE LATON Y PORCELANA

Carretas, 41, (frente a Romea)

Teléfono 17601 : MADRID

Precio de suscripción: DOS PESETAS al mes

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don

Cuerpo

empleo

pueblo

provincia

desea suscribirse a este periódico a partir de

(fecha y firma)